
   

 

 

 

Πολλές φορές έχουμε αναρωτηθεί για την προέλευση του 

Χριστουγεννιάτικου δέντρου. Από που μας ήρθε αυτό το έθιμο ; Tι συμβολίζει το 

Χριστουγεννιάτικο δέντρο; Πότε χρησιμοποιήθηκε ; 

Tο χριστουγεννιάτικο δέντρο είναι το πιο διαδεδομένο έθιμο σε όλο τον 

κόσμο και ο στολισμός του ταυτίζεται με το πνεύμα των ημερών. Από την 

αρχαιότητα υπήρχε σε όλες τις θρησκείες η παράδοση να στολίζονται δέντρα ή 

κομμάτια δέντρων. 

 

 

Τον 4ο αιώνα μ.Χ. η 25η Δεκεμβρίου καθιερώθηκε ως η μέρα της 

Γέννησης του Χριστού και ταυτόχρονα σαν η πρώτη μέρα του χρόνου. Ωστόσο 

υπάρχουν μαρτυρίες ότι τα Χριστούγεννα γιορτάζονταν στη Ρώμη στις 25 

Δεκεμβρίου από το 336. Κι η ίδια αυτή μέρα ήταν κι η Πρωτοχρονιά.  

 

Το δέντρο, σαν χριστουγεννιάτικο σύμβολο, χρησιμοποιήθηκε μετά τον 8ο αιώνα. 

Εκείνος που καθιέρωσε το έλατο σαν χριστουγεννιάτικο δέντρο ήταν, σύμφωνα 

με την παράδοση, ο ΄Άγιος Βονιφάτιος, που για να σβήσει την ιερότητα που 



   

 

απέδιδαν οι ειδωλολάτρες στη δρυ, έβαλε στη θέση του το έλατο, σαν σύμβολο 

χριστιανικό και ειδικότερα σαν σύμβολο των Χριστουγέννων. 

  

 

Φυσικά, στο πέρασμα των αιώνων, το νόημα του χριστουγεννιάτικου 

δέντρου πήρε αναρίθμητες μορφές. Κι αρχικά, για να συμβολίσει την ευτυχία 

που κρύβει για τον άνθρωπο η γέννηση του Χριστού, άρχισε να γεμίζει το δέντρο-

σύμβολο με διάφορα χρήσιμα είδη- κυρίως φαγώσιμα κι αργότερα ρούχα κι άλλα 

είδη καθημερινής χρήσης, συμβολίζοντας έτσι πρακτικά την προσφορά των 

Θείων Δώρων, για να εξελιχτεί προοδευτικά σ' ένα απαραίτητο διακοσμητικό 

είδος της μέρας αυτής, που αργότερα πήρε και τη θέση της "Δωροθήκης"- του 

χώρου δηλαδή που σ'αυτό τοποθετούσαν οι συγγενείς και φίλοι τα δώρα τους ο 

ένας για τον άλλο.  



   

 

 

 

Στην πατρίδα μας, το χριστουγεννιάτικο δέντρο το έφεραν για πρώτη φορά 

στην Αθήνα οι Βαυαροί. Για πρώτη φορά στολίστηκε δέντρο στα Ανάκτορα του 

Όθωνα το 1833. Η ελληνική πάντως παράδοση της ναυτικής μας χώρας, θέλει 

στολισμένο καραβάκι. Το χριστουγεννιάτικο δέντρο ´γεννήθηκε´ πολλούς αιώνες 

πριν στην καρδιά της Αλσατίας και, αφού κατέκτησε την Ευρώπη και πέρασε 

τον Ατλαντικό, σήμερα μπορούμε να το βρούμε σε κάθε γωνιά του κόσμου. 

  

 

Οι Έλληνες άρχισαν μαζικά να στολίζουν Χριστουγεννιάτικο δέντρο μετά 

το Β’ παγκόσμιο πόλεμο. Το χριστουγεννιατικο δεντρο ειναι συνηθως ελατο, αν 

και σε πολλες περιπτώσεις μπορεί να στολιστεί και κάποιο άλλο δέντρο.( Σε 

πολλές περιοχές της Ελλάδας δεν στολίζουν Χριστουγεννιάτικο δέντρο, αλλά 

καραβάκι.) 



   

 

 

 

Χιόνι, κάρτες, κεριά, δώρα, στολισμένα δέντρα... Όλα αυτά οδηγούν το 

μυαλό όλων μας χωρίς αμφιβολίες και περιστροφές στα Χριστούγεννα. 

Σκεφτήκατε όμως ποτέ τι σχέση έχουν τα κεριά με τα Χριστούγεννα και γιατί 

κάθε χρόνο στολίζουμε ένα δέντρο και ευχόμαστε να χιονίσει; 

Στην Βίβλο δεν γίνεται καμία αναφορά ότι υπήρχε χιόνι την νύχτα που 

γεννήθηκε ο Χριστός και όμως, κάθε χρόνο η ελπίδα πως θα ζήσουμε "λευκά 

Χριστούγεννα" επανέρχεται! Από που μας ήρθε τελοσπάντων αυτή η τρελή 

ιδέα πως τα Χριστούγεννα πρέπει να είναι λευκά για να είναι τέλεια; (Γιατί 

όχι πράσινα; Ή μπλε;) 



   

 

Το πιο πιθανό είναι η ιδέα αυτή να μεταδόθηκε γύρω στο 1843 όταν ο 

Άγγλος συγγραφέας Τσαρλς Ντίκενς έγραψε την ίσως πιο διάσημη 

χριστουγεννιάτικη ιστορία για ένα πάμπλουτο, μα πολύ τσιγκούνη 

επιχειρηματία και εχθρό των Χριστουγέννων, τον Εμπενίζερ Σκρουτζ.  

Την παραμονή των Χριστουγέννων επισκέπτονται τον Σκρουτζ τρία 

πνεύματα, το πνεύμα των περασμένων, το πνεύμα των παρόντων και αυτό 

των μελλοντικών Χριστουγέννων. Τα πνεύματα του δείχνουν πως το να έχει 

φίλους είναι πολύ σημαντικότερο από το να αποκτήσει όλο και περισσότερα 

χρήματα. Μετά από αυτή την επίσκεψη ο Σκρουτζ αλλάζει εντελώς και 

δωρίζει πολλά χρήματα και δώρα σε γνωστούς και άγνωστους! 

Την εποχή που έγραψε ο Ντίκενς την ιστορία του 

επικρατούσε στην Αγγλία ένας παγετώνας, η Αγγλία 

ήταν λοιπόν για αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα 

καταχιονισμένη, όπως και το σενάριο του Ντίκενς! 

Όταν λοιπόν οι άνθρωποι στα επόμενα χρόνια 

διηγούνταν αυτή την ιστορία, είχαν πάντα στο μυαλό ότι 

συνέβηκε τα Χριστούγεννα και μάλιστα σε κατάλευκο 

τοπίο, γι' αυτό ίσως να επικράτησε η άποψη πως το χιόνι είναι απαραίτητο 

για ωραία Χριστούγεννα. 

 

Το στόλισμα ενός δέντρου είναι ένα ακόμη από τα μυστήρια των 

Χριστουγέννων. Από που λέτε να ξεφύτρωσε; 



   

 

Οι παγανιστές (φυσιολάτρες, είχαν σαν θρησκεία την λατρεία προς τη 

μητέρα φύση) στην Ευρώπη χρησιμοποιούσαν πάντοτε κατά τους χειμερινούς 

μήνες σαν διακόσμηση στα σπίτια τους κλαδιά από δέντρα για να τους 

θυμίζουν την άνοιξη που πρόκειται να έρθει. 

Οι Ρωμαίοι χρησιμοποιούσαν κλαδιά για διακόσμηση των ναών τους 

κατά την γιορτή "Σατουρνάλια" και οι Χριστιανοί σαν σημάδι της αιώνιας ζωής 

με το Θεό. 

Το πιο πιθανό είναι το πρώτο χριστουγεννιάτικο δέντρο να υπήρξε στην 

Γερμανία, πριν περίπου 1000 χρόνια. Ένας Άγγλος ιερέας επισκέφτηκε μια 

παγανιστική φυλή στην Γερμανία για να κηρύξει τον Χριστιανισμό, κι όταν είδε 

πως ετοιμάζονταν να θυσιάσουν ένα μικρό αγόρι σαν δείγμα λατρείας σε μια 

βαλανιδιά, ξερίζωσε από θυμό το ιερό δέντρο. 

Εκεί που ξερίζωσε την βαλανιδιά φύτρωσε ένα έλατο, πράγμα που ο 

ιερέας εξέλαβε σαν σημάδι της Χριστιανικής πίστης και οι ακόλουθοι του το 

στόλισαν με κεριά για να μπορεί να κηρύσσει στους παγανιστές και την νύχτα! 

Μια άλλη εκδοχή είναι πως τα χριστουγεννιάτικα δέντρα ξεκίνησαν σαν 

τα δέντρα που παρίσταναν τον κήπο της Εδέμ στα θέατρα που γίνονταν κατά 

τον Μεσαίωνα για να μαθαίνουν τις ιστορίες της Βίβλου οι αγράμματοι. 

Ο μύθος για το πώς ξεκίνησαν οι άνθρωποι να βάζουν τα δέντρα στα 

σπίτια τους προέρχεται από την Γερμανία. Σύμφωνα με αυτόν μια οικογένεια 

δέχτηκε τη παραμονή των Χριστουγέννων ένα μικρό ταλαιπωρημένο αγόρι 

στο σπίτι της και το επόμενο πρωί το αγόρι είχε μεταμορφωθεί στον μικρό 

Χριστό ο οποίος πρόσφερε στην οικογένεια σαν δώρο ένα κλαδί έλατου. 

Τώρα, αν ψέματα ή αλήθεια... άγνωστο! 

Αρχικά τα έλατα διακοσμούνταν με ειδικά χριστουγεννιάτικα μπισκότα 

και κεριά που συμβόλιζαν τα αστέρια. Επειδή όμως τα κεριά ήταν πολύ 

επικίνδυνα, ο Αμερικάνος Μόρις εφηύρε το 1895 τα ηλεκτρικά φωτάκια που 

χρησιμοποιούμε μέχρι σήμερα. 

Εκτός από έλατα χρησιμοποιούνται σε διάφορες χώρες και άλλα δέντρα, 

όπως για παράδειγμα τα δέντρα μπανάνας και μάνγκο στην Ινδία! 

Φτάσαμε στο τελευταίο και ίσως πιο κρίσιμο σημείο των Χριστουγέννων: 

τα δώρα! 



   

 

 

Η ιδέα του να χαρίζουμε διάφορα πράγματα στα 

αγαπημένα μας πρόσωπα προήλθε από τα δώρα που 

έκαναν οι τρεις μάγοι στον μικρό Χριστό. 

Τα Χριστούγεννα είναι για τους Χριστιανούς το 

μεγάλο δώρο που έκανε ο Θεός στην ανθρωπότητα. 

Έτσι και σήμερα, οι άνθρωποι κάνουν δώρα στα αγαπητά τους πρόσωπα σαν 

σύμβολο αγάπης. 

 

 

Η προέλευση του δημοφιλούς Χριστουγέννων χρώματα κόκκινο και το 

πράσινο πιθανολογείται να είναι η Ιταλία, αφού τα χρώματα της ιταλικής 

σημαίας είναι κόκκινο, πράσινο και λευκό και οι περισσότερες από τις 

παραδόσεις των Χριστουγέννων είχαν σφετεριστεί από τις αρχές του Pagan 

ανθρώπους του 3ου αιώνα.  



   

 

Ακόμα μπορεί το κόκκινο να συμβολίζει το αίμα που χύθηκε από τον 

Ιησού. Πράσινο είναι το χρώμα της ζωής, και συμβολίζει το δυναμισμό για την 

αιώνια ζωή. 

 

 

Ο στολισμός του δένδρου είναι καθαρά συμβολικός της ευτυχίας των 

ανθρώπων και της φύσεως με τη Γέννηση του Θεανθρώπου. Σύμφωνα με 

ερευνητές του αντικειμένου, το πρώτο στολισμένο δένδρο εμφανίστηκε στη 

Γερμανία το 1539 και τα πρώτα στολίδια ήταν συσκευασμένα φαγητά ή είδη 

ρουχισμού ή άλλα χρήσιμα είδη, που στο πέρασμα των χρόνων και με την άνοδο 

του βιοτικού επιπέδου εξελίχθηκαν μόνο σε διακοσμητικά αντικείμενα. Κατά την 

παράδοση ο πρώτος που στόλησε δέντρο ήταν ο Μαρτίνος Λούθηρος. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/1539
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A1%CE%BF%CF%8D%CF%87%CE%BF&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CF%81%CF%84%CE%AF%CE%BD%CE%BF%CF%82_%CE%9B%CE%BF%CF%8D%CE%B8%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%82


   

 

Αρχικά στολίστηκε στα ανάκτορα του Ναυπλίου και εν συνεχεία στην 

Αθήνα, όπου οι κάτοικοι έκαναν ουρές για να το θαυμάσουν. Σημειώνεται ότι 

στη Γαλλία ως έθιμο εισήχθηκε αρκετά χρόνια μετά απ΄ ότι στην Ελλάδα από 

την Κόμισσα της Ορλεάνης. 

Τα χριστουγεννιάτικα δένδρα μπορεί να είναι είτε φυσικά, κυρίως έλατα, 

είτε τεχνητά των οποίων η παραγωγή είναι σημαντική. Οι δε βιοτεχνίες 

παραγωγής χριστουγεννιάτικων στολιδιών είναι επίσης πολύ σημαντικές. Η 

υλοτομία των φυσικών δένδρων για τις ανάγκες του εθίμου γίνεται πάντα από 

συγκεκριμένα δενδρόφυτα μέρη και μετά από σχετική άδεια του κατά τόπο 

αρμόδιου Δασαρχείου. 

Τα σημαντικότερα χριστουγεννιάτικα δένδρα στον κόσμο είναι αυτά που 

στολίζονται στο Μπάκιγχαμ Πάλας στο Λονδίνο και στον Λευκό Οίκο στις ΗΠΑ. 

Σημειώνεται ότι σήμερα για λόγους εμπορίου τέτοια δένδρα, κατά την περίοδο 

των εορτών των Χριστουγέννων στολίζονται και σε χώρες μη χριστιανικές. 

   

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B1%CF%8D%CF%80%CE%BB%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1


   

 

 

 

 


